

助力新质生产力发展，  
国企代表委员共议人才战略

人才是企业创新的核心资源和发展新质生产力的关键要素。今年两会期间，人才问题也是国企领域代表委员关注的热点话题之一。

Hot Topic 02 &gt;&gt;

以高质量发展驱动  
制造业企业人才支撑体系优化

一些学者从制造业高质量发展对人才的内生性需求角度，提出了破解人才结构性错配的政策思路。

Hot Topic 05 &gt;&gt;

## 精准定位 持续创新

听安踏丁世忠、百度李彦宏、福耀曹德旺谈企业如何稳扎稳打。

INTERVIEW 06 &gt;&gt;

## 一周简讯

## 国务院国资委印发

## 《中央企业安全生产考核实施细则》

近日，国务院国资委印发《中央企业安全生产考核实施细则》，明确根据各级政府有关部门对事故调查认定的性质、级别、责任等，在中央企业负责人经营业绩考核中依法依规予以降级或扣分。进一步加大对生产安全责任事故企业的降级考核力度，考核期内同一企业发生多起事故的，按照先降级再扣分的顺序考核；充分考虑事故中的外部因素、中央企业在事故中承担的责任情况，实事求是开展考核。

## 国务院国资委党委听取

## 央企党委（党组）负责人党建工作述职

3月初，国务院国资委党委召开中央企业党委（党组）负责人党建工作述职会议，航空工业集团等22家中央企业党委（党组）专职副书记向国务院国资委党委现场述职。受国务院国资委党委书记、主任张玉卓委托，国务院国资委党委委员、副主任谭作钧主持会议并讲话，代表国务院国资委党委对述职企业负责同志逐一点评，并对进一步落实党建工作责任提出要求。

财政部：2024 年将积极稳妥  
谋划新一轮财税体制改革

3月7日，财政部发布《2023 年中国财政政策执行情况报告》。对于2024 年财政政策展望，《报告》指出，将积极稳妥谋划新一轮财税体制改革。研究推进财税体制改革，健全现代预算制度，优化税制结构，完善财政转移支付体系。在“提质增效”方面，着力推进财政管理法治化、科学化、标准化、规范化，把同样的钱花出更大的成效。

我国正研制 4 米级、5 米级  
可重复使用运载火箭

近日，记者从航天科技集团获悉，为适应商业航天市场需求，航天科技集团正在加速研制直径 4 米级、5 米级可重复使用运载火箭，计划分别于 2025 年和 2026 年首飞。据介绍，相比传统的一次性火箭，可重复使用火箭增加了四大类关键技术。一是火箭返回时要让它落得准；二是火箭着陆回收时要接得住；三是为了满足重复使用要求，怎么让火箭用不坏；四是当火箭需要局部维修保养时，怎样才能修得快。

中铝集团 3 万吨立式模锻压机  
升级改造项目竣工投产

3月11日，中铝集团3万吨立式模锻压机升级改造项目完成停机改造，正式竣工复产。3万吨模锻压机是我国自主设计制造的大型设备，投产50多年来，该压机一直担负着国家重点领域所需关键配套材料保供的重任。为提高战略保障能力，2023年12月11日，中铝集团3万吨模锻压机启动升级改造。项目建设期间，各参建单位通力协作、密切配合，全力保障既定节点目标实现，提前10天完成了升级改造任务。改造后设备本体及控制精度得到大幅提升，模锻质量显著增强，生产效率大大提高。

生态清淤智能化一体平台船  
“太湖之星”投用

近日，在中交天津航道局新一轮太湖生态清淤梅梁湖项目，世界首创并具有完全自主知识产权的生态清淤智能化一体平台船“太湖之星”首次投入使用。该船每日可稳定清淤5000立方米，并同步在船上实现淤泥压滤固化。“太湖之星”由中交天津航道局自主设计研发，拥有完全自主知识产权，是智能化水平世界最高的环保疏浚工程船舶。

国务院国资委加快部署  
发展新质生产力以更务实的举措  
推动央企新旧发展动能转换

■ 本报记者 张郁

3月13日，国务院国资委党委召开专题会议，深入学习贯彻全国两会精神。3月11日国务院国资委党委扩大会议在传达学习的基础上，围绕国资央企使命责任，研究部署了具体贯彻落实举措。

国务院国资委党委书记、主任张玉卓主持相关会议并讲话，国资委党委领导班子成员出席会议并结合分管工作谈了学习体会和贯彻落实的具体思路。

专题会议指出，要牢牢把握全国两会关于稳定宏观经济大盘的重要部署，以更大力度抓好中央企业经济运行，聚焦稳增长、扩投资、防风险、强服务，压实责任，更加紧跟宏观经济形势变化，创新监管方式手段、增强有效监管合力，强化服务意识，推动中央企业坚决当好国民经济稳定器、压舱石。

会议表示，要牢牢把握全国两会关于加快发展新质生产力的重要部署，以更加务实的举措推动中央企业新旧发展动能转换，狠抓政策优化、机制完善、统筹推进，强化工作协同，研究更加有效管用的举措，把发展新质生产力同做强做优主业、提高经营业绩考

核导向性精准性、调动企业领导和科技人才积极性等重点工作紧密结合起来，确保同向发力、形成合力。

会议提到，要牢牢把握全国两会关于进一步全面深化改革的重要部署，抓住有利时机持续深化国资国企改革，进一步明确改革重点，特别是把发展新质生产力和增强核心功能、提高核心竞争力贯通起来推动深化改革，不断向改革要活力、要动力、要红利，加快建设世界一流企业。

会议指出，要牢牢把握全国两会关于对外开放、区域协调发展、社会民生、生态文明等方面重要部署，推动中央企业扎实服务国家战略，把新任务新要求及时纳入工作体系，细化任务举措、层层压实责任、加强督促检查，持续加大重点领域投入力度，坚决守住安全发展底线；牢牢把握全国两会关于全面从严治党的重要部署，以巡视整改促进更好发挥党建引领保障作用，统筹建立问题清单、任务清单、责任清单，围绕改革发展党建工作中遇到的重点难点问题，加大推动解决力度，破除顽瘴痼疾，确保系统整改、全面整改、彻底整改。■

## 国有企业如何发展新质生产力

■ 本报记者 张宁

国务院总理李强在2024年全国“两会”《政府工作报告》中提出，2024 年政府工作的首要任务是，大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。由此，“新质生产力”一词被首次写入《政府工作报告》。

“新质生产力”是2023年9月习近平总书记在黑龙江考察时提出的概念。2023年中央经济工作会议提出，要以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力。

相关研究者认为，新质生产力作为生产力发展到高级阶段的产物，是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的先进生产力。新质生产力是中国特色社会主义进入新时代的重要标志，是推动高质量发展的重要引擎。

企业应该如何理解新质生产力？作为发展新质生产力的重要主体，国资国企如何加快形成新质生产力，如何发挥好新质生产力的作用，进一步推动国企进入新的发展阶段，也成为备受关注的课题。

## 新质生产力是生产力发展的一次跃升

什么是新质生产力？国家信息中心经济预测部世界经济研究室副研究员张晚兰认为，新质生产力中的“新”，指的是新技术、新要素、新产业，主要强调以高新技术研发应用为主要特征，以新经济、新产业、新业态为主要支撑，科技创新发挥主导作用的生产力；“质”指的是高质量、多质性、双质效，体现的是生产力在信息化、数字化、智能化生产条件下，因科技突破创新与产业转型升级衍生的新形式、新质态。

“新质生产力”是生产力发展的一次跃升，其内涵包括了劳动者、生产资料和劳动对象三大要素的全面提升。

在张晚兰看来，新质生产力有别于传统生产力，关键在于技术创新驱动劳动者、劳动资料和劳动对象发生“质”的变革。这主要体现在三方面：一是新质生产力代表的新劳动者呈现高素质化。随着数智时代的到来，与数字化、智能化技术紧密结合的劳动者，契合了数字经济与智能时代生产力发展对能够充分利用现代技术、适应现代高端先进设备、具有知识快速迭代能力的高素质人才的实际需要。

下转 &gt;&gt; 02 版

以产业援疆带动就业  
央企将在新疆投资  
133 个项目

■ 本报记者 张郁

据国务院国资委消息，3月11日，中央企业以产业援疆带动就业工作推进会在北京召开。会议表示，中央企业将继续加大在新疆的多领域投入和支持力度。

国务院国资委党委书记、主任张玉卓表示，要通过产业援疆，来带动当地群众就业。他说，2023 年央企在新疆固定资产投资是 2700 亿元，还有 1700 亿元合同额的项目承包，就是工程建设。

据国资委相关负责人介绍，2024—2026 年，中央企业拟在新疆投资项目 133 个，涉及金额近 7000 亿元。在新兴产业领域，突出高科技、新赛道、新市场，打造前瞻性战略性新兴产业“孵化器”，塑造新质生产力。为新疆当地群众创造更多劳动就业机会，2024—2026 年预计实现在疆新增招聘员工 3.2 万人。

新疆维吾尔自治区党委书记、兵团党委书记、第一书记马兴瑞表示，希望国务院国资委引导更多央企深化与新疆合作，围绕“八大产业集群”等特色优势产业发展，积极参与油气勘探开发、战略能源增储上产及粮棉果畜产业集群延链补链强链，大力支持新疆“一带一路”核心区、自由贸易试验区建设，助力新疆培育新质生产力，加快建设现代化产业体系。

张玉卓表示，支持新疆发展、支援新疆建设，国资央企责无旁贷、义不容辞，要强化使命担当，加强组织领导、完善工作机制、强化政策支持，以更高站位更实举措做好产业援疆带动工作；要优化产业合作，强化在能源资源勘探开发、现代农业高质量发展、新兴产业、文化旅游等领域产业布局，深度参与新疆“三基地一通道”重点项目和产业园区建设，支持新疆培育农业产业化龙头企业，打造精品文旅项目，加大高科技、新赛道、新市场投入力度，塑造新质生产力，依托产业发展持续扩大就业容量；要突出就地吸纳，积极吸纳当地劳动力特别是少数民族群众就近就地就近稳定就业，积极开展校企合作，探索“定岗”“定向”培养，提高毕业生就业率，为新疆当地群众创造更多劳动就业机会；要提升与兵团企业的合作水平，着眼民族团结凝聚人心，强化工作协同、资源共享、优势互补、互惠互利，扎实推动中央企业全面落实产业援疆行动，为新疆长治久安和高质量发展多作贡献。■

## 新质生产力专题



## 新质生产力将催生更多创新型企业

2024 年政府工作报告提出，深入实施国有企业改革深化提升行动，做强做优主业，增强核心功能，提高核心竞争力。在深入实施国有企业改革深化提升行动的关键之年，价值创造、结构调整、新质生产力相关标志性的改革全速推进。其中，作为两会第一热词，“新质生产力”将推动更多企业成为真正的创新型企业，催生新的岗位需求，为经济增长打下更为稳固的基础。

(详见 2-4 版)

